

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Харабаевой Виктории Ивановны «Функционально-семантическая категория персональности в якутском языке», представляемой на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов РФ (якутский язык)

Диссертационное исследование Харабаевой В.И. выполнена в рамках базового научного проекта ИГИиПМНС СО РАН «Системные отношения в грамматике и лексике», направленного на исследование особенностей функционирования семантических категорий в якутском языке. Системное изучение семантических категорий, ориентированное на раскрытие способов их выражения языковыми средствами, в якутском языкоznании имеет серьезные методологические традиции, получившие глубокие разработки в исследованиях крупных представителей грамматической школы Л.Н. Харитонова: Е.И. Коркиной, П.А. Слепцова, Н.Е. Петрова, Г.Г. Филиппова и других.

В настоящее время в этом направлении ведутся исследования по категориям аспектуальности, темпоральности, эвиденциальности, залоговости, локативности, количественности, качественности, определенности/неопределенности. Кандидатская диссертация Харабаевой В.И. задумана как часть этих исследований. Несмотря на некоторую степень освещенности отдельных средств выражения персональности в якутском языке на морфологическом уровне, данная категория недостаточно исследована и требует современного теоретического переосмыслиния и систематизации. **Актуальность исследования** этой категории в якутском языке в свете проблем и принципов функционально-семантической грамматики обусловлена также тем, что семантический лингвистический анализ дает возможность представить категорию персональности в виде системы, с разграничением ядерных и периферийных средств ее выражения.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем морфологические, синтаксические, лексические единицы якутского языка со значением лица впервые объединены в семантическую категорию персональности, и структурировано функционально-семантическое поле данной категории.

При выполнении работы автор проявила себя как добросовестный, трудолюбивый, целеустремленный исследователь, способным ставить четкую цель и задачи, достаточно глубоко осмысливать и подробно анализировать материал. В процессе работы над диссертацией В.И. Харабаева изучила большой объем источников и научной литературы по теме разрабатываемой теме. Автору удалось грамотно обработать собранный фактический материал, используя современные методы исследования: метод лингвистического описания с применением приемов классификации и систематизации, сопоставительного анализа,

полевого структурирования, структурно-семантический метод. В результате исследования получены объективные выводы.

Данная диссертационная работа получила достаточно серьезную апробацию: ее основные положения и выводы изложены в 11 публикациях в сборниках научных статей, материалах конференций, реферируемых научных журналах, из них пять статей – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Научный уровень и объем выполненной работы позволяют считать, что диссертация «Функционально-семантическая категория персональности в якутском языке» соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор Харабаева Виктория Ивановна достойна ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Научный руководитель, д.ф.н.,
зав. сектором грамматики и
диалектологии ИГИПМНС СО РАН

Н.И. Данилова

12.01.2015

